

国务院联防联控机制印发《通知》 进一步强化责任落实 做好防治工作

新华社北京2月7日电 2月7日,国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发《关于进一步强化责任落实 做好防治工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,在党中央集中统一领导下,各党政军群机关和企事业单位紧急行动,防控工作正有力开展。当前,疫情防控工作正处在关键阶段。各地区各有关部门要按照中央既定部署,深化对疫情发展规律的认识,坚持科学防治、依法防治、精准防治,深入落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”、“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”要求,不断克服和解决在防范疫情传播扩散、保障医疗资源物资、提高检验检测和患者救治救治能力等方面存在的突出困难和问题,做到应检尽检、应收尽收、应治尽治,坚决整治形式主义、官僚主义问题,切实保障人民群众的生命安全

和身体健康。

《通知》要求,一要及早发现和隔离病毒感染者,有效阻断疫情扩散蔓延。前移疫情防控关口,加强社区网格化管理,将各项防控措施抓早抓小、落细落实。进一步提高检测能力,优化确诊程序、缩短确诊时间,实行边诊边治。二要千方百计保障医疗服务供给,确保感染患者得到及时救治。科学配备医疗资源和物资储备,做好各项应对预案。加强对一般发热病人、疑似病例和确诊患者的分类管理,避免交叉感染。按照全国一盘棋的原则,科学有序调配医疗技术力量。三要积极探索和总结推广有效治疗方法,科学治疗患者。及时将临床实践中证明有效的抗病毒治疗、对症支持治疗及综合治疗等运用到临床救治工作中。加快诊断试剂、药物、疫苗和新治疗方法的临床研究,丰富治疗手段,提高治愈率。四要集中优势资源和技术力量,

努力提高重症患者救治成功率。选择区域内综合实力最强的医院作为重症患者集中救治医院。按照“一人一案”制定医疗救治方案,提高救治的科学性和精准性。重点落实患者日评估、多学科综合救治、定期巡诊会诊等工作制度,保证患者救治质量。

《通知》强调,要牢牢压实属地责任,依法开展疫情防治。各地要把打赢疫情防控阻击战作为当前最重要的工作来抓,做到守土有责、守土担责、守土尽责,一级压实一级,层层落实责任,坚决堵住疫情输入输出,坚决防止疫情在本地扩散蔓延。地方各级政府要坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作。各有关部门要明确责任分工,积极主动履职,提高疫情防控法治化、科学化水平。落实机关、企事业单位、基层组织和个人的疫情防控责任,巩固联防联控、群防群治的工作局面。

多国领导人 高度评价中国 抗击疫情影响努力

新华社北京2月7日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,中国抗击新冠肺炎疫情受到国际社会持续关注。许多国家领导人和政府高度评价中国政府为遏制疫情影响所做努力,表示坚信中国将最终战胜疫情,并愿为中方提供支持和帮助。

韩国总统文在寅表示,只有信任与合作才能真正战胜困难。当前,韩中两国应凝聚力量、共克时艰。当邻居遭受痛苦时,不应袖手旁观,而是要分担痛苦,这才是携手面向未来的邻居。韩方将竭尽全力向中方提供支援与合作。

斯里兰卡总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨表示,疫情当前,中国政府协助在武汉等地生活的斯里兰卡公民回国,展现了中国对斯里兰卡的真挚情谊,斯里兰卡人民对此感激于心。在此艰难时刻,他代表斯里兰卡人民向中国政府和人民表达最坚定的支持。斯里兰卡人民将与中国人民同舟共济。

巴西总统博索纳罗高度评价中国政府为抗击疫情采取一系列及时、有效和负责的措施,相信中国政府和人民将取得抗击疫情的最终胜利,并表示巴方愿向中方提供力所能及的帮助和支持。

利比里亚总统维阿高度评价中国政府在抗击疫情过程中采取的有力、有效措施,表示相信中国人民一定能战胜疫情。他感谢中方在埃博拉疫情发生时向利方提供无私帮助,表示愿就此次新冠肺炎疫情与中方保持密切沟通与合作。

波兰总统杜达称赞中国为遏制疫情蔓延付出的努力。他表示,中国医疗部门高效的组织能力给他留下了深刻印象,他对湖北人民在面对疫情时所展现出的勇气和团结表示赞赏。

老挝总理通伦赞赏中国政府为防控疫情采取及时有效措施,并与其他国家进行合作、共享信息。他坚信在中国共产党和中国政府的坚强领导下,中国人民一定能够有效控制疫情,早日恢复正常生活。

亚美尼亚副总理阿维尼扬高度评价中国政府针对疫情采取坚决有力的防控措施,坚持开放透明的国际合作,表示亚方愿与中方加强沟通协调,共同努力遏制疫情蔓延,维护国际卫生安全。

委内瑞拉政府发表公报表示,总统马杜罗代表委内瑞拉人民,对中国政府和人民全力抗击疫情的努力表示支持。中国政府全力保护人民,高速完成卫生基础设施建设,及时与国际社会共享信息。委政府坚信,中国政府和人民最终将在抗击疫情的斗争中取得胜利。

津巴布韦政府发表声明表示,为维护中国人民和世界各国人民的健康福祉,中国政府在疫情发生后采取了迅速、有力的措施,并坚定致力于国际合作。津政府坚定支持中国政府和人民抗击疫情,将协助中国打赢这场疫情防控阻击战。

韩正同新加坡副总理王瑞杰通电话

新华社北京2月7日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正7日应约同新加坡副总理王瑞杰通电话。

韩正表示,面对新型冠状病毒感染肺炎疫情,习近平主席亲自指挥和部署,李克强总理提出工作要求,中国党和政府把人民群众生命安全和身

体健康放在第一位,正在紧张有序开展应对工作。我们有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。公共卫生事件是世界面临的共同挑战,中国将继续大力开展国际合作。新方向向中方提供资金以及检测试剂盒等药物和医疗物资帮助,中方对此表示感谢,愿与新方加强交流合作,共同提高

抗击疫情能力。

王瑞杰对中方采取坚决果断措施表示支持和赞赏,对中方战胜疫情充满信心。新方向同中方同舟共济,提供急需的医疗物资援助。

双方商定,将联合应对突发公共卫生事件列入新一轮双边合作机制会议议程。

隔离中的暖暖温情

——武汉游客的别样甘肃之旅

经济日报·中国经济网记者 李琛奇 赵梅

新闻追踪

说起旅行,无非是热门景点打卡,吃遍当地美食。但这个春节,对到甘肃旅游的湖北武汉游客张蕾(化名)一家来说,“意想不到”又十分难。

因为新冠肺炎疫情的发生,她们在异乡甘肃张掖度过了14天隔离期。

14天,一个景区都没去,她们却说:“甘肃太好了!我们还会再来!”

临时改变原定行程

张蕾很早就开始计划旅程,最终目的地选在了甘肃,她们计划开启丝绸之路之旅,除了武威、张掖之外,她的行程计划里还有嘉峪关、敦煌莫高窟和青海。2019年11月12日,张蕾便订好了行程和往返机票。她的家庭旅行团成员包括父母、爱人以及小姨和表妹,她们打算在甘肃过春节。

1月22日,张蕾一行6人从武汉启程,中午抵达兰州后,品尝了兰州牛肉拉面。大家对接下来的行程充满期待。

但世事难料。1月23日,张蕾和家人从兰州驱车到达武威市,中午就收到了武汉“封城”的消息。“我们从武汉来,如果感染了病毒,会对别人造成伤害。”张蕾和家人忐忑不安。

在张掖市临泽县的一家酒店办理入住手续时,酒店前台看他们身份证是武汉户籍,说要向相关部门汇报。此刻,张蕾越发感到事情的严重性。好在测量体温时,全家都正常。

但是张蕾一家不想因自己的行为给别人带来恐慌,开始着手与旅行社协商解除合同。1月24日,除夕,看新闻得知疫情防控形势严峻起来,张蕾果断中止了行程。

除夕他乡自愿隔离

在人生地不熟、不知何去何从的情况下,张蕾做出了一个大胆的决定——举报自己,就地隔离!她拨打市民热线,告知自己来自武汉,希望从当地安排。

对别人造成威胁的概率降低了,张蕾不由得舒了一口气。但是同时也开始紧张,如果没有酒店接收入住怎么办?不会在这个本该举家团圆的日子,在异乡流浪街头吧?

在这样的疑问中,张蕾一家就近前往张掖市甘州区甘浚镇卫生院再次进行体温检测。1月24日13时,她们被甘州区疾控中心接至甘州区人民医院进行防疫检查,检查后无明显新冠肺炎症状。

而此时,张掖市甘州区文体广电旅游局副局长潘万雄也获知了张蕾一家的信息。潘万雄立即派车将张蕾一家接到张掖喜来顺假日酒店入住。

由此,张蕾一家服从当地安排,在酒店开始为期14天的隔离。

1月27日,当地部分酒店关停,他们被转移安置在甘州区金安宾馆进行隔离观察。

感受城市人情温度

潘万雄告诉经济日报记者,负责隔离的酒店每天安排防疫部门对酒店进行两次消毒,同时还设立了卫生室每日进行体温测量。

为了避免隔离人员出现心理问题,专门为他们配备了一名心理医师。

为解决好隔离人员的吃饭问题,还为他们联系了附近的一家医院食堂,提供一日三餐。

“早饭有牛肉面、稀饭,中午不但有盒饭还有当地特色面食炒搓鱼子,晚上有干水饺、汤水饺、鸡蛋炒饭……”张蕾说,医院食堂的饭很丰富,每

天打电话告知自己的需求,就会送来,便捷而暖心。

让张蕾和家人感到意外的是,甘州区的领导和爱心企业还来慰问他们,送来书籍、牛奶、面包和水果,还赠送了当地的无期限旅游景点门票。

“甘州就是你们的家!”他们的话语让张蕾和家人很温暖。

面对张蕾和家人“你们真好!”的感谢,潘万雄说:“我们只是在尽力做一些事情,让他们在异乡感受到温暖。”

2月7日,隔离期满,一切正常,张蕾一家如释重负。

“我们在甘肃感受到了温暖。我们不愿意给别人带来伤害,也不想给政府和社会增添麻烦。”张蕾说,新冠肺炎疫情面前,他们会听从当地的安排。

“我们一定还会来甘肃,会让亲朋好友来感受甘肃人的热情!”张蕾说,她在非常时期感受到无限温暖,这更加坚定了她在疫情结束后再次来甘肃旅游的心愿。

2月6日下午,与张蕾一样跟随父母来张掖旅游的武汉小游客刘畅,在自己的口罩上绣下了两个红色的大字——“平安”。虽然戴着口罩,仍然能看到她的笑容。这一天,是刘畅一家来张掖后因新冠肺炎疫情隔离解除后的第一天。

在甘州区金安宾馆结束14天的隔离观察后,刘畅及其父亲刘栗加、母亲张慧、奶奶蒋学校均无发热、咳嗽等症状,各项指标正常。漫长的14天时间里,刘畅在爸爸、妈妈和奶奶的陪伴下,日子虽显煎熬却并不无聊。除了每天必要的体温测量和医学观察外,他们还一起阅读书籍、锻炼身体、关注疫情,并多次通过媒体平台发声描述生活现状。小小的窗户虽然看不到巍峨壮美的祁连山景、色彩斑斓的丹霞地貌和苇絮飘飞的黑河湿地,但那一轮金灿灿的日出也成为家人心中的胜景。

(上接第一版)

已经退休的武汉科技大学附属天佑医院神经内科主任医师姜丹,得知疫情后坚决要求返回岗位。“在这样危急的时刻,作为一名医务工作者,我必须发挥余热,救治更多的病人。不用担心,不管多困难我都能克服!”她85岁的婆婆在得知消息后,给儿媳发来短信:“得知你要到抗疫一线,妈心疼,但更骄傲。你没有辜负党和国家多年的栽培,你是咱们全家人的榜样!”

更多的榜样,撑起了抗击疫情的必胜蓝天。1月25日农历正月初一,武汉儿童医院耳鼻喉科副主任医师李栋正准备吃午饭,突然接到医院支援筹建火神山医院的紧急通知。“什么时候出发?”“10分钟后。”妻子许露虽然感到事情很突然,但同为医护工作者的她太了解这个职业的特性了。她马上放下锅铲,帮丈夫收拾换洗衣服和用品。许露说,在阳台上,看着他匆匆的背影,心里盼着早一天建好医院,就能早一天治愈病人,“也能早一天给大家带来希望”。

各地支援武汉的医疗队也在陆续到位。自1月24日第一批医疗队从上海、广东赶赴武汉,截至2月5日20时,全国共有107支医疗队、10596名医疗队员在湖北省协助开展医疗救治工作,抗击疫情。

“战胜疫情,需要我们 协同奋战”

这几天,在武汉开发区东荆街发生了一个“7000支温度计的故事”。2月5日晚,武汉开发区东荆街党工委书记冷永勤在街道疫情防控指挥群中发布了一条“求助”信息,“请问现在哪里可以买到温度计

吗?”很快,“我认识一个药店老板,可以提供2000支温度计。”“我住在心连心药店旁边,买到了1000支温度计。”“我认得一个卖医疗器械的,可以提供3000支温度计,还有护目镜、医用手套之类。”……无数人纷纷行动起来,不到1个小时,7000支温度计有了着落。

为了让居民尽早拿到温度计,2月6日,东荆街紧急调度2台车收取分散在各个地方的温度计,同时将一起购置的5000双手套、医用酒精、消毒液按每个单位辖区居民户数分好打包,然后一家一家送到每个社区。区街驻点干部、社区工作人员、网格员和志愿者立即分头行动,迅速将体温计和防护用品送达居民手中。冷永勤感慨地说,“7000支温度计,体现的是我们抗击疫情的温度和信心”。

这样的温度和信心,在很多人的努力中得到印证。胡建斌既是滴滴司机,也是滴滴武汉医疗保障车队的一名队长,负责20辆出租车调度。疫情暴发后,滴滴紧急在武汉组建“医护保障车队”,为当地各医院医务工作者提供免费出行服务,胡建斌主动请缨加入车队。

胡师傅说,他平均每天能拉十四五位医护人员,经常是早上五六点钟出发,夜里十一二点回来,然后两三点钟又出去接人。“很多次,医生们上了车来不及说话就睡着了,他们真的很辛苦,我们看着都心疼。”“那你自己不担心吗?”记者问。“当然担心,但只要做好防护,就能为医护人员、为市民带来一些便利。战胜疫情,需要我们每个人都有信心,每个人都努力才行。”现在,武汉滴滴医疗保障车队已经接入13家医院、21个院区,为7000多名医护人员提供服务。

武汉市场供应充足



2月7日,市民在湖北省武汉市武昌区中百仓储水果湖店采购。据悉,各地的农副产品在源源不断地调运武汉,市场供应充足。本报记者 高兴贵摄

中经观点

痛别李文亮医生

□ 魏永刚

“李文亮”这个名字让许多人牵挂。当他不幸逝世的消息传开后,人们纷纷在微信微博等网络媒体上留言、献花,表达深切的哀思。李文亮医生的病逝让人惋惜、令人痛心,我们对他的逝世表示哀悼,对他的家人表示亲切的慰问。

人们悼念李文亮医生,因为他是最早撩起病毒面纱的医务工作者之一,他以自己的职业敏感和专业知识,在微信群发出了防护预警。为此他受到了“训诫”,承受了委屈。他的遭遇,也在一定程度上暴露了我们在疫病预警等方面存在的种种不足。据最新消息,国家监察委员会已决定派出调查组赴武汉市,就群众反映的涉及李文亮医生的有关问题作全面调查,相信相关问题会尽快查清。

人们悼念李文亮医生,因为他是一名始终不负职业使命的好医生。疫情发生之后,他不顾个人安危,依然坚守工作岗位,为患者提供诊疗服务,在诊疗过程中不幸感染。在被隔离治疗期间,他仍然不

忘一名医生的责任。他以乐观态度积极配合治疗,病情稍有好转,他就表示盼望回到防护一线,几次表达了“不当逃兵”的愿望。不幸的是,他的这种愿望最终无法实现了。

人们悼念李文亮,还因为他就像我们身边的一位朋友,是一位可以交心谈心的兄弟。他心中牵挂着自己怀孕的妻子,牵挂着远在外地的父母。他也喜欢在微信和微博上表达自己的心情,率性而坦荡。就是这样一位热爱生活的青年,在自己挚爱的岗位上,被病魔无情击中,最终不治,不能不令人扼腕叹息。

李文亮的病逝说明新型冠状病毒十分凶险、不容轻视,说明我们与病魔斗争的形势依然复杂、任务依然艰巨。李医生的遭遇还警示我们,对于在疫情防控一线冲锋陷阵的医务工作者,全社会要给予更多的尊重、关心和爱护。

疫情发生以来,广大医务工作者义无反顾地奔

向防控一线,为了患者不顾个人安危,明知病毒凶险依然迎难而上,他们用生命守护着人民的生命健康。这些天来,在武汉、在湖北,在全国各地的定点医院,都发生了许多感人故事。但在有些地方,艰苦奋战的医护人员并未得到应有的尊重和关爱。有些医护人员工作劳累之余,还吃不上一口热饭,得不到应有的休整。有的地方甚至发生了恶性“伤医事件”。个别地方的住宅小区甚至拒绝下夜班的医护人员进入,让刚从“火线”归来的他们有家难回。这种现象需要全社会关注并予以解决。

现在,疫情防控阻击战进入关键时期,正是较劲的时候。广大医护人员克服连续作战的疲惫,不顾个人生活困难,忘我地在防控一线与病毒进行顽强斗争。我们痛心地告别李文亮医生,同时呼吁要给予医护人员更贴心的关爱、更实际的关心。让全社会都成为一线医护人员的坚强后盾,让“白衣战士”们后顾无忧。